



李继洛

为焦作奇迹存档

□布财勇

五代书香出寒门

1936年2月13日,李继洛出生于济源市轵城乡石板沟村一个书香世家,父亲以上四代都是教书人。可是在战乱年代,民不聊生,日本鬼子烧杀抢掠,为躲避战乱,1941年,他随父亲逃荒到安徽阜阳。

一起逃荒的老乡中,有人提议:“日本鬼子迟早要滚回去,孩子们要学点知识。”于是他们出资,聘请李继洛父亲当先生,两间茅草屋当教室,李继洛和另外七八个小孩有了学堂。后来返乡,他们几个继续跟着父亲学习。

1949年,济源办起第一所高级小学。第二年,李继洛以优异成绩考入这所小学。

两年后,李继洛迎来人生重要转折点。焦作师范的前身——原平原省立沁阳中学师范部招生。上师范不用掏学费,国家还管吃住。李继洛打定主意坚决要上师范。最终,他被录取了。

1955秋天,李继洛从焦作师范毕业后,被分配到原焦作矿区第三完小教书,后调入原焦作矿区政府,先任教育股办事员,后转任教育科办事员。经历多次工作变动后,1987年,他被任命为沁阳师范党委书记,1990年5月调任焦作师范党委书记至1996年3月退休。

李继洛自豪地说:“我不仅实现了我们家五代教书的愿望,还实现了七代教书的梦想。现在,我的两个女儿和孙女也是人民教师。”

曾为首批档案员

1959年,李继洛被选调到焦作市人民委员会办公室,当了一名机要档案员。不久,组织安排他和另外3名同志负责市委档案馆的筹建。

“档案不仅是党和政府的历史,也是国家最重要的宝贵财富。”时隔64年,原焦作市委第一届秘书长阎晋卿的叮嘱让他记忆犹新。

“档案建设不仅需要谨慎细心,而且需要系统专业知识。”当时全国的大学还没有开设档案系,李继洛和另外3名同志采取一边参加省档案局培训、一边外出参观的方式,学习档案建设的相关知识。

北京国家档案馆,李继洛先后参观3次,一件件展品、一箱箱史料,让他感到档案作为一种重要的文化资源,积淀着民族最深沉的精神追求。

“档案看上去是死的,可它也是鲜活的。在它的背后,有着无穷的故事。”在省档案局举办的豫北地区档案员培训班上,培训老师一边讲,学员一边问,气氛非常热烈。一位同学以林县方言,就四五种大米的吃法自问自答,然后问老师:“这算不算档案?”老师答:“这几种当地方言的问答也算档案。”看到大家吃惊的样子,老师补充道:“任何以某种形态存在的事物,都可以称之为‘活档案’。”

老师的话让李继洛茅塞顿开,要成为一名

“他出身书香世家,与教育有着不解之缘。他是我市首批档案员,牢记“文史就是宝贵财富”信念。耄耋之年,他志在文史,皓首不移,9年春秋,与时间赛跑,抢救收集焦作奇迹——群英水库建设珍贵史料,勒石纪念修建群英水库的伟大壮举,为焦作精神谱系再添浓彩。他就是原焦作师范学校党委书记李继洛。”

优秀的档案员,不仅要有扎实的业务知识,还需要懂得人文地理知识。

1962年,李继洛被省档案局表彰为豫北地区模范档案员,并受到原中共中央政治局委员李雪峰的亲切接见。

让档案重见天日

李继洛退休后,住在与原郊区水利局家属院隔条马路的光亚街道康乐小区。他有缘能碰到过去在一起工作过的老朋友,他们之间最绕不开的话题就是群英水库。

“群英水库位于修武县西村乡境内,现属峰林峡景区管辖。1968年11月,原郊区18万人民勒着裤腰带,出动3000名建设者,历经3年修建了这座水库。当时水库大坝高95米、长130米。”李继洛补充,“1976年加高至100.5米,被专家定义为‘群英砌石溢流拱坝’。后由于大坝设计师刘维(文)华、水电站设计师刘仕元等因营养过差和极度操劳,在水库建成不久后英年早逝,砌石溢流拱坝究竟是当时亚洲最高还是世界最高,给大家留下了争论的话题。”

为弄清这个问题,李继洛决定查找一些资料。2012年的一天,市档案馆一名接待他的同志说这里没有他要看的東西。“焦作历史上这么伟大的工程,竟没有档案资料?”李继洛一下子感觉到问题的严重性。

回来后,李继洛把自己的担忧告诉了原在群英水库建设工地工作过的郝勤善、许安全、张栋才,一下子勾起他们对那激情燃烧岁月的回忆。于是李继洛决定:“趁现在许多人健在,成立一个志愿服务小组,先从群英水库资料收集开始。”

然而,收集资料谈何容易。半个世纪过去,物是人非。一次,通过多方打听,李继洛得知家住解放区上白作街道闫河村的一位工友。可当他来到这位工友家里时才得知,这位工友已于两年前去逝。

1987年,郊区水电局撤销,又历经机构改革,领导和人员多有变动,档案资料可能被销毁。他忧心如焚,多方打听得知,原山阳区水利局的档案员李新爱可能知道这批资料的下落。

接到李继洛的电话,刚办过退休手续的李新爱一下子大哭起来,说:“叔呀,我可找到亲人啦。”原来她的爷爷和母亲在水库建设工地

做过饭,她的父亲李雪樵在当时的郊区白间房公社任书记,曾负责公社建设水库的后勤保障工作。因为这一原因,她非常珍爱这些档案,并把它们当成宝贝一样保留着。李继洛和李新爱用了两个多星期把这些资料整理、分类、登记,后连同他收集的照片和资料一起上交给了市档案馆。

这些年来,单李继洛在宣传、收集、整理资料上的花费就有1.8万多元,还不算其在北京工作的外甥李爽网购资料的花费。

给“群英”勒石留念

在收集资料中,查看那一摞摞发黄的资料,审视那一张张模糊的照片,一个个鲜活的人物又走到李继洛的眼前。

拼命三郎刘维(文)华。刘维(文)华1952年毕业于南京大学土木工程系,1965年接到群英水库设计任务时,他的整个人生都改变了:经常野外作业,几个月难得回家一次。他还身患肝炎,曾4次晕倒在工地,两次受重伤,都未离开工地。1976年,当大坝挡水段加高5.5米时,他的病情更加严重,体重瘦到50公斤,带着药锅住在指挥部。

“快抢救牲口。”李继洛眼前浮现出1970年7月23日晚,山洪爆发,正在水库工地掏底喂牲口的恩村三大队社员郑家珉与儿子郑小驷下河牵牲口被洪水冲走的画面。据统计,为修建群英水库,先后有21人牺牲、50人伤残。

大坝无言,青山无语。如何让后世不忘记这段历史?在收集资料完成后,李继洛接着又跑修建纪念碑的事情。

2014年春天,李继洛等人将焦作市郊区修建群英水库简介和修建纪念碑的建议给市水利局有关领导汇报后,主管部门领导对他们的提议非常赞赏。

为了促成这一计划早日实施,李继洛先后4次与市水利局领导结合,并应邀给市水利局干部职工讲解群英水库修建过程和其影响。

2019年年初,李继洛联系市盟焦作市委专委会专职副主委卫明星交流想法。卫明星将他的想法提炼后,完成了关于将群英水库打造成党员干部教育基地和青少年爱国主义教育基地的提案,引起市政协高度重视。市政协十届二次会议将其列为第121号办理。

2021年12月,在市政协、市水利局的共同努力下,利用山崖崖体,将群英水库简介刻上,立下了群英水库纪念碑。

2022年6月17日,李继洛带着儿子来到群英水库纪念碑前。他一遍又一遍地抚摸18万郊区人民用心血和生命写就的文字,夺眶的泪水瞬间落下。面对巍峨群山,李继洛喊道:“维(文)华技术员、仕元设计师,我来看你们了;家珉、小驷、宝林、雨州、来在、小满、长符工友,我来看你们了……”

声声呼唤声,在山谷中久久回荡。

左上图 李继洛。

(图片由本人提供)